

半年76万人抢着干！湖南家政凭啥火

技能新岗领跑+家政兴农赋能，催生就业新蓝海，三年将助百万女性创业就业



8月7日，袁建国正在为护理对象做按摩。



8月8日，刘阳(女)正在指导保洁人员擦玻璃。通讯员 供图



扫码看视频

“喂，是杨姐吗？有客户请家政，你有时间吗？”8月8日，在金职伟业职业培训学校内，家政派单督导员刘阳正在跟保洁员确认派单事项。

2025年上半年，湖南家政服务业充分发挥吸纳就业“蓄水池”和助力乡村振兴“助推器”作用，吸纳就业人员76.18万人，同比大增26.1%，持续创造新岗位。

湖南家政服务业为何如此火爆？连日来，记者进行走访了解。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱 通讯员 李思曼 刘美莹

丰富的职业领域得到年轻人认可

“我做了3年家政，大学专业是会计。”25岁的刘阳曾做过0至3岁托育员，当过保洁员，目前从事家政派单督导工作，“接触家政服务后才了解还有这么多不同的岗位，远不止打扫卫生那么简单。”

“派单看似是个轻松活，却需要极强的责任心。”刘阳告诉记者，每次接到客户开荒（新入住房屋清扫）的单子，她都会提前一天到现场检查，查看玻璃是否有裂纹、柜子是否掉漆脱皮、地面瓷砖以及厨卫五金是否有刮痕等。

用责任心换收入，让刘阳觉得踏实。“开荒做过最贵的一单，是2000余元，客户满意，自己也觉得付出的劳动很值。”刘阳说，如今月收入税后能拿到5000余元，用自己的劳动创造的财富，体面又自豪。

8月7日，长沙市中心医院住院部神经内科一区病房内，48岁的护工袁建国正在多名陪护对象间忙碌着。“做护工3个月，我照顾了数十位病人。”袁建国说，自己服务的病室是医院的免陪护病房，无需病人家属照顾，全程由护工看护。他和另外2个同事相互配合，最多时照看过8名病人。

“从事家政工作，是我离职后的及时续档。”袁建国在前公司面临裁员时，选择自己出来再就业，成为一名护工，“虽然累，但看到病人在自己的照顾下病愈回家，特别欣慰”。

在湖南，家政服务业早已不是传统观念中“阿姨”的专属。宠物托管、服饰搭配、花艺、茶艺、家庭教育指导、婚姻咨询等丰富新颖的职业领域也得到更多的年轻人认可。

家政市场需求向个性化领域倾斜

据省人社厅统计，湖南家政服务经营实体已达5249家，2025年上半年，行业吸纳就业人员76.18万人，同比大增26.10%。主力为31岁至50岁群体，达56.34万人，占比73.96%；女性成为就业主力军，占比89.42%。

根据监测数据显示，上半年，母婴护理人

员、居家养老人员等技能密集型岗位人员增速领先，成为吸纳就业新增长点；病患陪护岗位营收增长43.43%，展现出了强劲潜力。传统住家家政等低技能岗位增速放缓，相关从业人员面临技能升级与转型再就业压力。

金职伟业职业培训学校校长苏琼介绍，学校自主开发的金职到家智慧服务平台，开设了多家社区服务网点，从就业源头精准把控到家服务品质。目前，养老、托育、母婴、家政、培训、就业等多元化服务已嵌入社区。学校联动政府、社区定向培训家政人员达数万人次，带动万余人实现就近上岗，其中超60%为农村转移劳动力。

“传统烹饪、保洁等家政服务已不能满足现代家庭的需求，市场需求向技能密集型、个性化领域倾斜。”湖南女子学院社会发展学院家政学教研室主任唐龙辉介绍，整理收纳师、家庭教育指导师等新兴职业吸引高学历年轻群体加入家政业，随着高校家政专业毕业生占比提升，将逐步填补家政行业高端管理与技术岗位缺口。

唐龙辉表示，《2025年家政兴农行动工作方案》提出了完善家政服务标准体系，要求加强家政领域标准推广应用，引导更多家政服务企业和从业人员学标准、用标准，提升从业技能，而校企合作制定的行业标准，将持续推动家政行业的规范化发展。

3年助力100万名妇女创业就业

对于湖南家政服务业的发展趋势，省妇联妇女发展部负责人表示，按照“试点先行、示范带动”的思路，湖南精心选择了长沙、邵阳、常德、郴州4个市州和株洲、怀化、益阳的6个县市区作为试点地区，探索巾帼家政特色路径。同时，还将构建巾帼家政数字平台赋能机制，推动行业数字化转型，支持企业拓展健康管理、家庭教育等融合服务，培育智慧家政新业态。

省妇联将联合省人社厅、省商务厅、省民政厅、省农业农村厅、省总工会等部门，计划在三年内培训10万名巾帼家政服务人员，助力100万名妇女创业就业，以“小切口”撬动“大民生”。

户外广告招牌应定期安全检查

长沙出新规守护“头顶上的安全”



扫码看视频

三湘都市报8月8日讯 近日，长沙市正式出台《长沙市户外广告和招牌安全检查（检测）管理办法》（以下简称《办法》），为户外广告和招牌设施的安全管理筑牢防线，守护市民“头顶上的安全”。

《办法》明确了责任主体，规定设置人是安全检查（检测）的第一责任人，产权人需积极配合，若设置人不明确，则由附着建（构）筑物、设施的所有人或管理人担责，确保安全责任无遗漏。

检查检测方面，要求日常检查细致入微，涵盖基础、构架、电气等多个关键环节。以一块常见的楼顶广告牌为例，日常检查要查看基础是否稳固，有无沉降、开裂等情况；构架的连接是否牢固，有无松动、变形；电气线路是否老化、破损，是否存在漏电隐患等。

专项检查应在恶劣天气前后及时开展，例如在台风来临前，要对广告牌进行加固检查，确保其能够抵御强风的袭击；暴雨过后，要检查广告牌是否有积水、腐蚀等情况。在设置期内，户外广告设施应每年进行安全检测，户外招牌设施宜每年进行安全检测，通过定期“体检”及时发现并消除潜在的安全隐患。

同时，对检测机构资质严格把关，检测人员须持证上岗，仪器设备需合格合规，保证检测结果科学准确。曾经有部分不规范的检测机构，为了谋取利益，出具虚假的检测报告，导致一些存在安全隐患的广告牌未能及时被发现和整改。《办法》实施后，将有效遏制此类现象的发生，确保检测结果真实可靠。

■文/视频 全媒体记者 罗艾敏 通讯员 高思琪

“湘超”长沙队大名单12日确定

“超龄”前职业球员欲为家乡争冠



扫码看视频

三湘都市报8月8日讯 “虽然是‘超龄球员’，但是我的‘油箱’里还有油。”2025湖南省足球联赛（简称“湘超联赛”）将于9月开赛，8月7日晚，长沙队近30名队员在贺龙体育场附场按计划进行训练。面对其他市州队的挑战书，曾先后效力于河南建业、四川全兴和湖南湘军，近几年也参加过湘超联赛和中冠联赛43岁的长沙籍球员侯敬夫在训练现场非常自信地表示：“放马过来吧！”

训练现场，球员们在教练组的组织指导下，有序展开慢跑、小范围传接球等热身训练，随后开始进行分组的全场实战对抗。由长沙市足协技术委员会专家组成的教练组则在一旁进行考察，随时记录每个队员的表现。

长沙市足协秘书长付煊介绍，在7月份第一阶段海选后，队伍把在外地的一些优秀球员也召了回来，“现在，社会球员的选拔已经进入最后阶段，我们这一周会把大学生、中学生球员融合进来，预计12日左右确定最终的50人大名单。”

根据“湘超联赛”的规定，每队可以有1到2名超过40岁的球员，7日晚上的训练中，侯敬夫就出现在了训练队员中。侯敬夫是土生土长的长沙人，“虽然我是队伍里年纪最大的，但我也想跟这些年轻的小伙子们一起努力，为长沙队夺得湘超联赛的冠军。”

■文/视频 全媒体记者 叶竹 通讯员 易婷婷 刘雅杰